

Géza III. éves jogász a fészán sétatérén folakasztotta magát. — A Ferencz-József-városi takarékpénztár ügyének tárgyalása néhány irat hiánya miatt ismét elhalasztott. — Eltűnt öngyilkossági szándékkal Friedmann Sámuel. — A körüti vaspálya egyik kocsjára felugranak, vidéki kereskedőnek látszó egyén elcsuszván, — fején súlyosan megsérült. — A Dreher-fele sörpince főhúzó gépezete mellett egy 7 éves fiúcska 8 ölnyi mélységbe lezuhanván szörnyethalt. — A nemzeti muzeum bibliographiai gyűjteménye megnyílt; hazánk nagybecsű irattal van itt szakavatottan közszemlére és tanulmányozásra kitéve. A munkások tegnap látogatott közgyűlést tartottak. Frankl Leo agitator referált a genti socialista congressusról.

Napi hírek.

Folyó évi október hó 6-án leend 28-ik évfordulati napja azon verszerződésnek, melyet a 13 öröknevi aradi bajnok a szabadság érdekében életével pécselt. Ez évfordulati napon, reggeli 9 órakor a debreczeni róm. kath. templomban a deb. honvédelmi testületi jelenlétében gyászistentisztelet fog tartatni, melyre a nagyérdemű közönség is meghívatik.

Szineszet. Kedden oct. 3-án „Deborah” Mosenthal jeles neprámája került színpadra a csekély számú közönség előtt. — A színházban tárogató őrregeket nem akarjuk a színpad iránti közönségek tulajdonítani, azt hiszik, hogy a rossz idő és a szűrt miatti maradtak vissza sokan. Az előadás szép sikerrel folyt le, és azon kevesek, kik eljövének, megelégedve távoztak. Szikszayné (Deborah) sok tekintetben megfelelt a címszerepeknek mely drámai erejével fogva teljesen igénybe vette phisicumát. Megjelenése kellemes hatást tett, első kitételek zajos tapsal fogadták és átgondolt játékaival kiérdemelte a meg-meg újuló tapsot. Hanghordozása jó, és kivált a megátalkozás jelenetében sok drámai erőt fejtett ki, és csak is itt vették észre néha a kimerültséget mely hangján erővé időnként jelentkezett. — Legjobb sikerült a gyermekkel való találkozás jelenete. Itt nyilvánult játékában a legmelyebb érdelem; csak azt jegyezzük meg, hogy némely jelenetben kissé átláthatatlanul szavalt mely mindig a drámai hatás rovására történt. — Török (Anna) mint mindig, úgy ma is igen kedves jelenség volt, s ily erővel a drámákban élvezetes estéknek nézhetünk elébe. — Nem maradtak el a férfiak sem az előadás sikerének érdemében, Toldy (József) Lovász (helyes bírja) határozottan megérdemelték a többszöri kihívást, mindkettő nyereség színésznőnkra nézve. A mellékszerepek közül Foltényiné (Zsidóné), Ferenczi (lelkész), Foltényi (iskola mester) Dobai (őreg zsidó) a leghevesebben tölték be szerepeiket. Ma oct. 3-án „Egy óránt át Ausztria császára vigjáték és „A szép Galathea” operette kerülnek színpadra.

A péterfai utcabiztos állásáról önkény lemondott Szentosi Ferenc helyébe Kovács Mihály alkalmaztatott ideiglenesen. — A Wagner-fele ügyben a „Magyar Híradó” azt a hirt közölte, hogy Perczel igazságügyminiszter megjelent a pest-vidéki törvényszékénél és kijelenté, — hogy ő a párvial ügyébe nem akar avatkozni. Biztos forrásból értesülünk, hogy azon hír, mely a miniszter

megjelenésére vonatkozik, valótlan és csak az felel meg a ténynek, hogy ő a kalmilag kijelenté, miszerint ő az egész ügy menetén semminemű befolyást gyakorolni nem kíván. — Trefort Agost miniszter urnál tegnap reggel tiszteltet az ön küldötté, melyet a műegyetemi halgatók azzal bíztak meg, hogy tanárúkat, Wagner László érdekében a miniszterhez menjen. Trefort ur a legszívesebben fogadta a küldöttséget, s miután Miklós Odón kezéből a műegyetemi halgatók kérvényét átvette, megnyugtatta őket szeretett tanárú sorsa iránt, kinek állomásán való megmaradását ő ugymond — teljes szívvel óhajja; végül pedig azon szavakkal bocsáta el a küldöttséget, hogy Wagner tanári állásából felfüggesztése, — vagy végleges elbocsátása jogilag lehetetlen.

A török sebesültek és menekültek részére segélyt gyűjtendő, egy aláírási ívet bocsátottam ki, melyen a debreczeni r. főtanoda több tanára a következő adományait jegyezték fel, s fizették be: Körösi Sándor 2 frt. Buzás Pál 2 frt. Menyhart János 2 frt. Kaszay Samu 2 frt. Osterlamm Ernő 1 frt. Dr. Kovács Sándor 5 frt. Liska Nándor 2 frt. Kallós Lajos 2 frt. Lengyel Zsigmond 1 frt. Gerecsi Kálmán 2 frt. Tóth Ferenc 1 frt. Tóth Sámuel 1 frt. Dr. Török József 5 frt. Jó István 1 frt. Balogh Ferenc 1 frt. Gelenczey Pál 5 frt. Békési Gyula 1 frt. Szegedi Sándor 2 frt. Nagy Elek 2 frt. Gergely Károly 1 frt. Elek Lajos 1 frt. Márk Pál 2 frt. Kovács Lajos 1 frt. Tüdös János 1 frt. Nagy Pál 1 db 1 frtos tallért. Tóth József 1 frt. Tóth Mihály 2 frt. Zimmerman Gyula 1 frt. Krisztiani Alajos 1 frt. P. Nagy Sándor 50 kr. Összesen 52 frt. 50 kr. Midőn ezen 52 frt. és 50 kr. ó. ért. összegnek kezeimhez lett jutását nyilvánosan nyugtáznám; egyidejűleg kijelentem, hogy a mondott összeget a Budapestben székelő török consullal Hailbey urhoz postai uton elküldöttem. Szenvédő török testvéreink nevében fogadják előlegesen is a tisztelt adakozó urak nagylelkű adományakért forró köszönetemet. Mind egy az áldozat legyen kiesiny avagy nagy, ha minde az áldozatok” mondja a költő. Nem nagy ugyan az áldozatok, mivel szenvédő testvéreink segélyezésével járultunk, mindamellett nem csekély lesz annak értéke, ha megmondjuk, hogy épen akkor adjuk, mikor arra legnagyobb szükségük van, és azon testvéreinkkel adtuk, melynek melege képes a szenvedések fagyasztó érzését felmelegíteni. Debreczen, oct. 3. Körösi Sándor, jogak. igazgató.

A halál révén. Berki József gyűjtőgattásáért vád alá helyeztetett csásfordi lakost a zala-egerszegi kir. törvényszék mint rögtön itélő bíróságnak m. hó 25-én d. e. 10 órakor kellett volna az ítéletet végrehajtani. Dr. Cindér, elítelt védő ügyvéde vélemlence számára kegyelmet nyerve, a királyhoz fordult táviratilag. A távirat egyenesen Bécsbe ment, honnan azt, azon pótlással: „a király Grac vidékén vadászaton van” — kézbesíthetnek nyilvánítták. A sürgöny Szombathelyen átlon kezelve, hol a működő távirat tisztá a kegyelmet eső rövid sorokat öngussallatát követve a fejedelmek általa ismert helyére — Grac vidékére továbbította. Zala-Egerszegre ezeket sürgönyözvén: „a sürgönyt a király után menesztettem”. Az idő ezalatt telt, a sir megásva tárogott, — a durván farsagott koporsó is ott hevert a rögtönzött bitófa mellett, — de a törvény szigorú végrehajtója

is megjelent már jjesztő öltözetében, s fogta kézen a halálra készült, hogy elvezesse oda, honnan nem tért vissza még senki — soha. Az idővel azonban a villany is szárnyakon rohan, mert hisz kegyelem kiáltást bordott magában! A király olvassa a sürgönyt mesze földön: néhány pillanat, s gondolatát már mint akaratot olvasták Pesten. — Az idő haladt... percz percz után szállt... a lélekharang lecsingő köteleit is szolgáatkész kezek markolák — s ime! rohanva jön a védő ügyvéd, kezében a végzetes visszűrgönyvel. A bírák, a törvény e komoly órei kérdéstelt arczal, — égvé a kíváncsiságtól a tömeg — fásult kedélyvel a vörös jelmezű bakó, — szóval: mindnyájan hirtelen változson átmenve néztek az arczán megelégedést hozó ügyvédet. Még a szolgál is szabadon eresztette a harang köteleit. „Késedelmezenek ha még lehet!” így szólt a távirat. A bírák vártak, habár a rögtönzött körülmények ezt nem tükik. A késedelmezést arra használták, hogy sürgönyt menesztettek vissza, kérdést teendő arra nézve, vajjon a „késedelmezés” meddig tarthat? A válasz is megjött, s bár rövid, nagyon rövid volt is, egy egész életet rejtett magában. Anynyiből állt: „Kegyelem!” Többet a dologhoz fűzni fölösleges. A bírák s az elítelt melyen megindulva fogadták a királyi kegyelmet.

Dehreczeni színház. Csütörtökön 1877. év október hó 4-én adatik: A fősvény Molière classicus vigjátéka 5 felvonásban fordította: Kazinczy Gábor. Személyzet: Harpagon, Kleant és Eliza atya, Mariánába szerelmes — Lovászi. Kleant, Harpagon fia, Mariána kedvese — Haray. Eliza, Harpagon leánya, Valér kedvese — Toldy. Mariána, Kleant kedvese — Gyöngyössi Etel. Anselm, Valér és Mariána atya — Sággy. Fruzina, cselésző asszony — Deák Kata. Simon tenger, hajhász — Dobai: Jakab mester szakács és kocsis Harpagonnál — Foltényi. La Flèche, Kleant inasa — Ara nyossi. Kláudia asszony. — Kaitz Teréz. Brindarvoine és La Merluche, Harpagon cselédei Takoray Dancz L. Biztos Ferenczi. Inoaka — Szabó L. Inas — Pénteki. Történi: Parisban; Hárpagon házánál. Kezdeté 7 órakor.

Piaci alsó és felső árak 1877. okt. 2-kán: 1 hektoliter buza 6.52—8.46 kr, 1 hektol. kétszeres 4.88—5.70 kr, 1 hektol. rozs 4.40—4.72 kr, 1 hektol. árpa 3.26—3.58 kr, 1 hektol. zab 2.36—2.52 kr, 1 hektol. tengeri 5.38—5.70 kr, 1 hektol. köles 3.26—3.58 kr, 1 hektol. köleskása 6.52 kr, 1 zsák burgonya 100 kr, 100 kilo szalonna 56, 57 58 frt, 100 kilo hárj 56, 57, 58 frt.

A helybeli szőlőskertekben folynak a szüretelések, hanem az időjárás, mely oly rosszul készítte elő, még most is lehet elleneséget indulat tanusit, s ez az oka, hogy régi idő óta nem voltak oly csendes és szomorú szüretelések, mint a mostaniak. Felsült szándék. A rendőrség tegnap egy feltűnőleg gyanus vidéki egyént tartóztattott le, kitől aztán sikerült kiudni a szándékot, mely őt ide vezérelt, s ez abban állott, hogy elokertültek mások jánék aranyok (tantusz) melyeken tölök megrottásával tul akart adni, s a melyeknek hol és miként történt beszerzését illetőleg egymással ellenkező állításokat közölköztetett s így még jobban bekeveré magát a hínárba. Az ügy állás feldeírítése végett a rendőrség a szükséges nyomozásokat megindította.

Az esős időjárás folytán beállott utcai sár már is próbára tette az ismeretes vállalkozó Puskásnak fogatját, mely ma reggel czeleglédutca végén keréktörést szenvedett. A kárvalloznak ily kritikus helyzetben nem volt más tennivalója, mint az egy zsák korpával megterhelh járművet és két állatját a hamarjában egybegyűlt utcai gyerekek gondjaira bízni, maga pedig a nyerges fülesen lakására távozott s egy, az eltört kerékhez rozsz állatát nézve feltűnőleg hasonló mást szállított. Távolléte alatt aztán felhasználták a kedvező alkalmat az őrzetere rendelt virgoncz fiuk oly formán, hogy a két turelmes állaton változkozva, leendő huszárokhoz illő lovaglási gyakorlatokat tartottak, ekképen azok számára, egyhangu rendeltetésöktől eltérő foglalkozást rögtönözvén.

Ertesítés. A reform. ápdalai szegények f. évi nov. 1-től 1878. nov. 1-ig tartó élelmezése az intézetben f. hó 6-ik napján d. n. 3 órakor tartandó nyilvános árlejtés utján fog kiadatni.

A vén asszonyok nyára úgy látszik véglegesen az ősi esős follegek özvegy fátalába kíván burkolózni. A levegő angyosan átvedvesült, a hőmérséklet +3° — +4° R. re szállott le; a vásárosok bizonyára nem a legkellemesebb kilátások.

Uj könyvek. A Franklin-Társulat Budapestben ismét néhány kiadásában újabb megjelent s igen csinosan kiállított könyvet küldött be szerkesztőségünknek még pedig: Bernát Gáspár adomái, élezei, apró freskóképei és gazdasági, összegyűjté hátrahagyott özvegye a szamarkandi püspök. Ára fűve 1 frt 20 kr. Kubinyi Lajos. Az okserű gazdálkodás alapelvei. Kezdő- és kisbirtokosok számára. Válogatott források nyomán számos ábrával. Ára fűve 1 frt 60 kr. Dr. Lázár Gyula. Az oszmán uralom története Európában. Két kötet. (42 iv. 8-rét.) Ára fűve 4 frt. Első kötet: A török nemzet őstörténelme egész I. Szelim haláláig. Második kötet: I. Szulejman-tól (1520) egésze a jelenkorig. Az oszmán birodalom története napjainkig, megkönyviti és képebbé teszi a keleti népek ama nagy drámájának megértését, melynek első felvonása most kezdődött, s melynek mi — egyelőre — nézői vagyunk. Ha pedig nemzetségünk is hivatva lesz e drámában szerepet játszani, úgy a történelem — e nagy mester — bennünket is meg fog tanítani szerepünk helyes felvételére. Ajánljuk ezen érdekes és kor-zerű történeti munkát olvasóink figyelmébe. Utmutatás a szabadalmak elnyerésére, meghosszabbítására és átruházására körül követendő eljárásról. A magyar korona területén lakó iparosok és honpolgárok számára. Szerkesztette Paulekovich Gyula. Ára 20 kr. Vertesi Arnold. A félkör nap országga. Regényes ntázás Japánban. Sok képpel. Ára fűve 2 frt.

Debreceni színház. Csütörtökön, okt. 4-kén adatik: A fősvény. Vigjáték 5 felv. Felelős szerkesztő: Szabó Antal. Nyilt tér. A hatóságilag engedélyezett, saját felügyeletem alatt a legtisztábban kezelt s a szejedi országga kiállításnál jeles versenyképességét érdeméremmel kitüntetett SÓS BORSZESZ főraktárát Debreczenben Csanak József ur kereskedésébe adtam, hol ismét eladók jelentékeny árkedvezményben részesítettek. Üvegem cimlapja utánzás ellenőrzése végett, mint „védjegy” a budapesti kereskedelmi kamara által bekebeleztetett. Barvárt Károly szab. sósorszeszgyáros Budapestben.

Délutáni posta. Suma, okt. 2. Plevnával az egyenes távirati összeköttetés ismét helyre állt. A táviró máris működik. Plevnában a csapatok szelleme és egészségi állapota kitünő. Bécs, okt. 2. A „Fremdenblatt” biztós forrásból a következőkről értesül az érdélyi fegyverrelkobzások illetőleg: Az elrendelt kutatások nyomós támpontokat nyújtottak azon

feltevésre, hogy az elközött fegyverek legnagyobb részének rendeltetési helye Sz. Pétervár és Varsó volt, hol fordalmi felkelésre használtattak volna. Itt lakó legyelek bizonyították el-küldendőknél; — ezek rendőrségi felügyelet alá helyeztetettek — és a rendőrségi utasítását kapták, hogy Bécsbe ne hagyják el. Ez internáltaik kijelentik, hogy másoktól vett megbízatásban jártak el, melynek czélját nem ismerték, de megbízóikat nem akarják megnevezni. A további nyomozásoktól függ, hogy a terheltek a fegyverpatens elleni áthágással, vagy közcsendháborítással fognak-e vádoltatni, mert ez utóbbira nézve Oroszországgal állami szerződésünk van.

Bukarest, okt. 2. (A „Fremdenblatt” levelezőjétől.) Az orosz erősítések már majd nem mind átkeltek a Dunán és egy hét leforgása alatt rendeltetési helyükre értek: a Jantarhoz, vagy Plevna elé. Minden jel arra mutat, hogy czárevics hadserege újból teljes erővel megragadja az offensívát.

Bécs, okt. 2. A „Pol. Corr.”-nek távirják Bukarestből mai kelettel: Dobrudzsában Zimmerman tábornok hadtestéből 6000 gyalog és lovas Mauzin tábornok alatt kémszemlélt intzett Küszendstől Bazarásk felé. Az oroszok Bazaráskot megerősítve s Riza pasa alatt 6000 törököt megállva találták. Az oroszoknak nem volt parancsuk támadni, s azért rövid viadal után visszavonultak, 4 törököt elfogtak, s sok vágómarhát zsákmányoltak. Az oroszok vesztésge 16 ember, a törököké mintegy 100.

Lapunk bezártáig távirat nem érkezett.

Debreceni színház.

Csütörtökön, okt. 4-kén adatik:

A fősvény.

Vigjáték 5 felv.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

Nyilt tér.

A hatóságilag engedélyezett, saját felügyeletem alatt a legtisztábban kezelt s a szejedi országga kiállításnál jeles versenyképességét érdeméremmel kitüntetett

SÓS BORSZESZ

főraktárát Debreczenben Csanak József ur kereskedésébe adtam, hol ismét eladók jelentékeny árkedvezményben részesítettek. Üvegem cimlapja utánzás ellenőrzése végett, mint „védjegy” a budapesti kereskedelmi kamara által bekebeleztetett.

Barvárt Károly szab. sósorszeszgyáros Budapestben.

H I R D E T E S E K.

ROTT LIPÓT ÉS TESTVÉRE
férfi divattermében czeleglédutczán 2. sz. a.

Ajánlatnak:
FÉRFI INGEK és FEHÉRNEMŰEK.

Szines creton ingek 1.40—2.50	Fehér chiffon ingek sima
" " 2 gallérral I. 2.80	és fodros elejével 1.20—3 ftig
" " " II. 2.—	Himzett ingek 2.50 feljebb
" gyermek ing 1.30	Rumburgi vászon ingek 4.10 kr.
" " kék, piros, vagy fehér szegéssel 1.60	

Magyar és német lábravalók 1—3 frtig.
Batiszt zsebkendők szines széllel 3—10 ftig.
Vászon " " " 5 frt.

Ingek nagybani eladása.
1 tuczat szines ing 10 ft 50 1 tuczat sima chiffon ing 13.20
1 " " 2 gallérral 20 1 " " fodros " " 13

Kész férfi ruhák:
egy őszi férfi öltöny 14 frtől feljebb,
egy " " felöltő 12 " "
egy " " gyermek öltöny 5 " "

Uj divatu magyar francia férfi kalapok,
ugyszintén
feldiszített női kalapok,

Legujabb: A t. cz. utazó közönség és a t. cz. tisztikar becses figyelmébe, egy pokrócz szélpárnával együtt, mely tökéletes ágynak használható!

Nyakkendők, gallérok, kézelők
és mindenféle uri czikkek itten helyben nálunk a legnagyobb választékban.

Legjobb minőségű cipők!

Laptulajdonos Molnár György.

Hirdetés.
Értesítjük a n. é. községet, hogy a ref. kis-templom melletti „Bazar”-épületben **férfi-szabó üzletünket az őszi és téli időnyre** ujonnan **a legujabb divatu bel- és külföldi szövekekkel** dusan berendeztük.

Midőn ezen körülmény a n. é. közönség tudomására hozzuk, egyszerűs mind kérjük, hogy bennünket becses megrendelésével szerencsétleni — sziveskedjék.

A megrendeléseket a legujabb divat szerint jutányos ár mellett a legnagyobb pontossággal teljesítjük.

Tisztelettel:
Dusóczy és Teszary
(499) 1—3 férfi szabók.

400 hold tagositott birtok

a h. sámsomi határban (Debreczenhez két és fél, Sámszonhoz fél órányi távolságra) 70 holdnyi, részben már vetés alá vett ugarral, vasas szekerekkel, saját 4 ló erejű legjobb minőségű új caéplőgéppel, szóval a gazdálkodáshoz szükséges mindennemű eszközökkel, feles széna és szalma takarmánnyal ellátva 3—6 évre hasznóképes kiadó.

Értekezhetni csapóutczán 359-ik sz. házánál (461) 8—8

Ajánlkozás.
Egy középkorú, özvegy nő, ki a magyar s német nyelvet bírja, s több évig mint háztartóné már alkalmazva volt, ismét ilyen minőségben kíván alkalmaztatni, bővebb értesítést ad a „D. Ellenőr” kiadóhivatala. (498) 2—3

Üzlet beszüntetése miatt VÉGKIÁRULÁS.

Van szerencsém a nagyérd. közönséggel tudatni, hogy a főpiacozon öz. Kollner Illésné asszony házában lévő **VÁSZON- és DIVATKERESKEDÉSEMET** végképen beszüntetem s jövőben új üzletemet Rózsateér, Barcsay István ur házában becses pártfogásába ajánlom.

Főpiaczi üzletemben összes áru-cikkek tetemesen leszállított határozott árak mellett végképpen kiárultatnak.

a bolt helyiség jan. 1-től kiadó,
ugyszinte a bolti tartályok kedvező árban eladók.

Teljes tisztelettel:
Károly József.
(456) 12—?

LEITNER H.
BÉCSBŐL

(502) 1—3

a legujabb divatu őszi és téli hölgyruhakelmekkel gazdagon berendezett raktára megérkezett és a tisztelt cz. közönségnek szives látogatásáért esedezik.

Raktára: a vásártéren a bécsi soron levő bolthelyiségben.

1877

helyben

Előfizetők

Debreczen

Telegd

könyvek

EL

DEB

hetenkint

sadala

a debrecz

A „D

tősége és

irányának

elkövet, he

gyobb mé

Eredé

harczter le

den más l

sülést e

évnegyedr

A mi

áldozatot

dulunk a

növekedet

nak minél

segélyünk

Szive

n. é. közö

zék az o

hozzánk n

kedjük, ne

akadás tón

Előfiz

nyomdájáb

Lajos és

reakcióseik

hánnytszó

ványnyal

A „D

B

(—y—

vélben jele

tervezett,

landor vál

volt, tehát

hatott bele

szik meg e

kinyilatkoz

kalandot

megbocsátá

csáthatatlan

kiszámíthat

jogosultan

kezmények

vállalatnak

érdekeinek

Öröme

nyilatkozat

az nem est

válóban ne

veszélyes n

rendezték?

A kap

kább volt

volna rész

szívünket k

védektől n

igyekeznek

katastropha

lábaizhoz ol

vich Magyar

szenvedett

Hat a

hetjük-e?

Az ő t

zad óta a

len küzdele

tatásban kic

harca a

megbénítot

den segéde

zsarnokság

halálharca